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奥思特数理化培训学校

官网www.astxx.com  电话0737-4311148  校址：沃尔玛后面老市政府内  微信公众号：astxxcom

常年招收初中、高中学员，暑假特招小六升初一、初三升高一预科班


益阳市第一中学2013年“珍珠班”招生考试
化学试题
时量：60分钟    　　总分：100分 
可能用到的相对原子质量：H:1   C:12  O:16  Na:23   Cl:35.5  Ca:40   Cu:64
一、我会选择（每小题只有一个正确选项，请将正确答案的序号填入答题卡中，每小题3分，共36分）

1、下列物质按单质、氧化物、化合物、混合物的顺序排列的是：
A．金刚石、生石灰、粗食盐、冰水  B．水银、干冰、熟石灰、天然气
C．苛性钠、铁锈、纯碱、石油      D．硫磺、液态氧、粗食盐、胆矾
2、2007年10月24日，我国使用“长征三号甲”运载火箭将“嫦娥1号”送上月球轨道，其任务之一是探测月球上氦–3（质子数为2，中子数为1的原子）资源。下列氦–3原子的原子结构示意图中正确的是
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3、第29届奥林匹克运动会将于2008年8月8日在北京举行。下列措施不符合绿色奥运
理念的是
 A．奥运场馆周围的路灯采用太阳能光伏发电技术
 B．在奥运场地使用电动汽车和新型清洁燃料汽车
 C．场馆附近的绿化采用微灌或滴灌智能控制技术
 D．将奥运村的生活垃圾全部集中深埋
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4、1991年碳纳米管被发现。碳纳米管是由石墨中的碳原子层卷曲而成的管状的材料，管的直径一般为几纳米到几十纳米，管的厚度仅为几纳米。碳纳米管由于其独有的结构和奇特的物理、化学特性以及潜在的应用前景而受到人们的关注。下列有关碳纳米管的说法中正确的是  

A．碳纳米管是一种新型的高分子化合物
    B．碳纳米管的化学性质常温时很稳定

    C．碳纳米管导电属于化学变化

    D．碳纳米管的结构和性质与金刚石均相同
5、闪电时空气中有臭氧（O3）生成。下列说法中正确的是   
    A．O3和O2混合得到的是纯净物    
    B．O2比O3稳定
C．等质量的O3和O2含有的氧原子数之比是2︰3
D．O3与O2的相互转化是物理变化
6、对下列实验指定容器中的水，其解释没有体现水的主要作用的是
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	解释
	集气瓶中的水：吸收放出的热量
	量筒中的水：通过水体积的变化测出减少的O2体积
	集气瓶中的水：冷却溅落融熔物，防止集气瓶炸裂
	烧杯中的水：加热铜片；隔绝空气


7、20℃时，NaCl溶解于水的实验数据如下表。则下列叙述正确的是          
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A．②中所得溶液是饱和溶液
B．20℃时10g水最多能溶解4g NaCl

C．③④溶液的溶质质量分数相等
D．①所得溶液的溶质质量分数为20％
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8、质量相等的锌和铁分别和质量相等、溶质质量分数也相等的稀盐酸反应，反应情况如右图所示。则下列叙述中正确的是　　　

A. 图线a、b分别表示铁、锌的反应情况
B．锌、铁均反应完，盐酸有剩余

C．盐酸均反应完，一定有锌剩余
D. 盐酸均反应完，一定有铁剩余
9、2008年诺贝尔化学奖授予钱永健等发明的绿色荧光蛋白标记技术，这项发明为细胞生物学和神经生物学的发展带来一场革命，对我们理解绿色荧光蛋白如何发光作出了贡献。绿色荧光蛋白分子中含有氨基（—NH2，具有碱的性质）和羧基（—COOH，具有酸的性质）。该分子具有的性质是

   A．只能与硫酸反应，不能与氢氧化钾反应
   B．只能与氢氧化钾反应，不能与硫酸反应
   C．既能与硫酸反应，又能与氢氧化钾反应
   D．既不能与硫酸反应，又不能与氢氧化钾反应
10、现有稀盐酸、氢氧化钙、氢氧化钠三种溶液，能将它们区别开来的试剂是

A．石蕊溶液      B．氯化钡溶液     C．酚酞溶液      D．碳酸钠溶液

11、将一定质量的a、b、c、d四种物质放入一密闭容器中，在一定条件下反应一段时间后，测得反应后各物质的质量如下： 

	物　　质
	a
	b
	c
	d

	反应前质量/g
	6.40
	3.20
	4.00
	0.50

	反应后质量/g
	待测
	2.56
	7.20
	0.50


下列说法中错误的是
  　A．a和b是反应物，d可能是催化剂 

  　B．反应后a物质的质量为4.64 g  

  　C．c物质中元素的种类，一定和a、b二种物质中元素的种类相同
 　 D．若物质a与物质b的相对分子质量之比为2 : 1，则反应中a与b的化学计量数（系数）之比为2 : 1    
12、将一定质量的CaCO3和Cu粉置于同一敞口容器中，加热煅烧，使其完全反应，反应前后容器中固体的质量不变，则容器Cu和CaCO3的质量比是
A．44 : 25          B．25 : 44           C．3 : 2           D．2 : 3
二、我会填空(每空2分，共28分)  
13、现有Na、H、S、O四种元素。选择适当的元素，按要求填写物质的化学式:
（1）盐         ；  

（2）写出一个复分解反应的化学方程式                                    。
14、构建和谐社会，建设社会主义新农村的目标之一是让农民饮用清洁的自来水。ClO2是新一代饮用水的消毒剂，许多发达国家采用ClO2代替Cl2进行自来水的消毒。请回答下列问题：
（1）ClO2的名称为           ；

（2）制取ClO2的微观过程如图所示：
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该反应的化学方程式是                                           。

15、甲、乙、丙、丁四种元素，甲的单质是空气中含量最多的气体；乙是地壳中含量最多的金属元素；丙是人体中含量最多的元素；丁元素原子核外只有一个电子。则：甲的单质是        ；乙元素是       ；乙和丙形成的化合物是         ；丁的离子符号为         。
16、在化学反应中，有元素的化合价发生变化的反应就是氧化还原反应。例：[image: image19.png]o8




2Na ＋Cl2 === 2NaCl，反应前后，Na、Cl的化合价发生了变化，该反应是氧化还原反应。

（1）根据化合价是否变化分析，下列反应属于氧化还原反应的是（填序号）_______________。

      A．2Mg+O2 


2MgO               B ．CaO+H2O==Ca(OH)2
      C．2KClO3[image: image9.jpg]




CaO+CO2↑


2KCl+3O2↑             D ．CaCO3 
      E．H2+CuO 


Cu+H2O               F．HCl+NaOH==NaCl+H2O
（2）含有高价态的化合物，通常具有氧化性，如在氯化铁溶液中，氯化铁能将单质铜氧化成氯化铜，自身被还原成氯化亚铁。该反应的化学方程式可表示为__________________________________________________________。

17、某市的“二期课改”中，初中化学引入“物质的量”的教学内容。物质的量是一种新的物理量，其单位是摩尔（mol），1摩尔物质大约含有6.02×1023个该物质的微粒。如1mol氢气含有6.02×1023个H2分子，含有2×6.02×1023个H原子。据此回答：

（1）物质的量与物质的质量、物质的数量是          （填“相同”或“不同”）的物理量。
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（2）1mol硝酸（HNO3）中含有          个H原子，含有       个O原子。

（3）右图是氧原子的结构示意图，那么，1mol 氧气分子中含有       个电子。

三、我会简答（每空2分，共10分）
18、下列框图中的物质均为初中化学常见的物质，其中A是建筑材料的主要成分，B属于氧化物，下图是它们之间的相互转化关系。请回答： 


（1）写出下列物质的化学式：A.              C.            。

（2）得到F溶液的操作Ⅰ的名称为：                。
（3）若I是红褐色沉淀，请写出G + F → I的化学方程式：                         
（4）指出反应①的基本类型是             反应。

四、我会探究（每空2分，共16分）
19、请你参与下列探究：

【问题情景】某化学实验小组同学将铁粉投入硫酸铜溶液中，发现生成红色固体物质的同时有较多的气泡放出。这一现象激发起同学们的探究欲望，生成的是什么气体？

【提出猜想】从物质组成元素的角度，放出的气体可能是SO2、O2、H2。

【查阅资料】SO2易溶于水，它能与NaOH反应，生成Na2SO3。

【方案设计】依据上述猜想，实验小组同学分别设计了如下方案：
   （1）甲同学认为是O2，则检验方法是                                        。
   （2）乙同学认为是SO2，则只需将放出的气体通入盛有NaOH溶液的洗气瓶中，称量通气前后洗气瓶的质量。写出SO2与NaOH反应的化学方程式                    。
（3）实验小组同学合作设计了如下组合实验方案，排除和验证猜想的气体。

  
如果放出的是O2和H2，你认为方案中的安全隐患是                            。
丙同学认为：为确保安全，实验前应先收集一试管气体，用拇指                     

________________，若不发出尖锐的爆鸣声，方可采用上面的装置进行实验。
【实验探究】经丙同学确认安全后，小组同学首先对装置A进行称量，再将收集到的气体从a通入，过一会儿点燃B处酒精灯；一段时间后，发现表面含CuO的铜网由黑色变为光亮的红色；停止通气，再次称量装置A，发现质量无增减。
结论：铁粉与硫酸铜溶液反应时，产生的气体是____________。

【思维拓展】

（1）由上述实验可以推出，硫酸铜溶液中可能含有____________物质。

（2）不通过称量，如何判断SO2与NaOH溶液发生了反应呢？有一同

学设计了右图所示的装置进行实验，发现试管内液面上升，就得出SO2
与NaOH溶液发生反应的结论。其他同学认为这一方案不严谨，理由是

__________________________________________。要得到科学严谨的结论，仍利用该装置，补做的实验是                                                  。

五、我会计算（10分）
20、对实验室制取C02反应后滤液的相关探究：

(1)块状石灰石和适量稀盐酸反应至气泡逸出不明显后，过滤，测得滤液的pH=2。则滤液呈____________性，滤液中所含的主要离子有________________________。
(2)因后续实验需要，现要配制质量分数为26．5％的碳酸钠溶液200g。

①计算：需要碳酸钠固体的质量为____________g；水的体积为____________mL(水的密度近似看作1g／cm3)

②称量：调节托盘天平平衡后，将碳酸钠放在托盘天平的左盘，称量其质量。然后在右盘添加烧杯,最后加碳酸钠固体，直至天平平衡。

③溶解：用量筒量取所需的水，倒入装有碳酸钠固体的烧杯里，用玻璃棒搅拌，使其溶解，并冷却至室温。

④存储：把配好的溶液装入试剂瓶，塞好橡皮塞并贴好标签，放到指定的地方。

(3)取50g滤液，逐滴滴入上述配制的碳酸钠溶液，根据实验测得的数据绘制出下图(纵坐标m是实验得到的沉淀或气体的质量，横坐标表示的是碳酸钠溶液质量)。请计算b点时溶液的溶质质量分数。（保留一位小数）

益阳市第一中学2013“珍珠班”招生考试化学试题
参考答案及评分标准
一、我会选择（每小题3分，共36分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	B
	D
	D
	B
	B
	A
	C
	D
	C
	D
	B
	A


二、我会填空(每空2分，共28分)

13、（1）Na2SO4  （2）H2SO4+2NaOH = Na2SO4 +2H2O 

14、（1）二氧化氯  （2）Cl2 + 2NaClO2 = 2ClO2 + 2NaCl

15、 氮气（或N2）  铝（或Al） 氧化铝（或Al2O3）  H+
16、（1）A、C、E   （2）Cu + 2FeCl3 = CuCl2 + 2FeCl2

17、（1）不同  （2）6.02×1023 ,  3×6.02×1023    （3）8×2×6.02×1023
三、我会简答（每空2分，，共10分）        
18、（1）CaCO3 、CO2   （2）过滤  （3）2NaOH + FeCl3 = Fe(OH)3↓+ 3NaCl  （4）化合反应
四、我会探究（每空2分，共16分）
19、【方案设计】

（1）用带火星的木条试验，看木条是否复燃   
（2）SO2 + 2 NaOH = Na2SO3 + H2O

（3）实验时在B 装置中易发生爆炸事故   堵住试管囗，靠近火焰点火    

【实验探究】H2
【思维拓展】（1）酸性   

（2）SO2易溶于水，也能使液面上升    将NaOH溶液换成水做对比实验
五、我会计算（10分）
20、(1) 酸性  （1分）、  Ca2+ Cl- H+（1分）
（2）① 53  、147     （2分）
（3）设生成4.4g CO2需要Na2CO3 的质量为a，同时生成NaCl的质量为x 

Na2CO3    +  2HCl  = 2NaCl +  H2O +  CO2↑
106              117            44
a                x             4.4g   （1分）
    
[image: image11] 
[image: image12]   （1分）
则x = 11．7g   a = 10．6g    

设生成10g CaCO3需要Na2CO3 的质量为b，同时生成NaCl的质量为y

 Na2CO3    +  CaCl2  =  CaCO3 ↓ + 2NaCl 
 106                100       117 
     b                  10g       y       （1分）
        
[image: image13] 
[image: image14] （1分）
则y = 11．7g   b = 10．6g         
b点时消耗 Na2CO3 溶液的质量=（10.6g+10.6g）÷ 26．5％ = 80g  （1分）
 则：b点时溶液的溶质质量分数= 
[image: image15]×100% =20．2%  (1分)      
 
 答：b点时溶液的溶质质量分数为20．2%。
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